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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 

ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ TOY SKY

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παραχώρησε απόψε συνέντευξη 
στο δημοσιογράφο Μανώλη Καψή, στην τηλεόραση του Sky. Το 
πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως εξής:

Μ.ΚΑΨΗΣ: Χαίρετε κυρίες και κύριοι και καλό βράδυ. Είμαστε στο Μέγαρο 
Μαξίμου και να ευχαριστήσουμε τον Πρωθυπουργό για τον χρόνο που μας 
διαθέτει γι' αυτή τη συνέντευξη λίγο πριν τις εκλογές, ανάμεσα σε μια 
κυβερνητική συνεδρίαση και μια ακόμη ανοιχτή ομιλία. Κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Παρακαλώ και χαίρομαι που έχω τη δυνατότητα να 
συζητήσουμε μερικά θέματα της επικαιρότητας.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Να ξεκινήσουμε με την εξωτερική πολιτική. Στο Κουμάνοβο 
κ.Πρόεδρε φαίνεται ότι για μια άλλη μια φορά Σέρβοι και ΝΑΤΟικοί δεν τα 
βρίσκουν. Υπάρχει εμπλοκή. Μήπως βιαστήκαμε να πανηγυρίσουμε για την 
ειρήνη; Μήπως ο πόλεμος δεν θα τελειώσει αν δεν φύγει από την μέση ο 
Πρόεδρος Μιλόσεβιτς;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υπάρχει πράγματι εμπλοκή, αλλά απ' όλες τις 
πληροφορίες που έχω και τις συζητήσεις, θα υπάρξει ειρήνη, θα 
προχωρήσει η διαδικασία, θα βρεθεί η λύση. Άλλωστε θέλω να θυμίσω 
κ.Καψή ότι όταν αναγγέλθηκε η υπογραφή της συμφωνίας ανάμεσα στον 
κ.Αχτισάαρι και στον κ.Μιλόσεβιτς, είχαμε δηλώσει και είχα δηλώσει ότι θα 
υπάρξουν δυσκολίες.
Ο δρόμος δεν θα είναι εύκολος ούτε και τώρα, όταν υπάρξει συμφωνία, θα 
είναι δρόμος δύσκολος. Αλλά έχει γίνει το αποφασιστικό βήμα και θα 
ασκηθεί πίεση από πολλές πλευρές για να υπάρχει συνέχεια. Σήμερα το 
απόγευμα θα συνέλθουν οι 8 αναπτυγμένες χώρες. Ο κ.Αχτισάαρι μίλησε με



τον κ.Μιλόσεβιτς και θα έχουμε και εμείς τηλεφωνικές επαφές, όπως είχαμε 
το πρωί, για να μπορέσουμε να κατοχυρώσουμε την ειρήνη.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Διακρίνω μια αισιοδοξία.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θέλω σ' αυτή την περίπτωση να είμαι αισιόδοξος, γιατί 
δεν υπάρχει άλλη λύση. Πού θα οδηγηθούμε; Θα οδηγηθούμε σε έναν 
πόλεμο όπως ήταν πριν; Σε έναν πόλεμο ο οποίος θα έχει ακόμα χειρότερες 
συνέπειες, και ακόμη μεγαλύτερες καταστροφές για τον πληθυσμό; Όχι, 
αυτό δεν είναι επιτρεπτό και δεν θα το επιτρέψουμε.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Μέχρι πριν από λίγο καιρό κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγες 
ημέρες, το ΠΑΣΟΚ με την Νέα Δημοκρατία δίνανε μία μάχη στήθος με 
στήθος. Ανέκαμπτε το ΠΑΣΟΚ στις δημοσκοπήσεις και ξαφνικά ένας 
Αλβανός ψυχασθενής απαγάγει ένα λεωφορείο, κρατάει ομήρους και η 
υπόθεση έχει την γνωστή τραγική κατάληξη που όλοι γνωρίζουμε. Θα 
μπορούσε αυτό το επεισόδιο να αποφευχθεί; Θα σας στοιχίσει και πόσο 
εκλογικά;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σε κάθε κοινωνία υπάρχουν άνθρωποι ψυχασθενείς οι 
οποίοι μπορούν να κάνουν τη μία ή την άλλη εγκληματική ενέργεια. Δεν 
αποφεύγονται αυτά τα γεγονότα. Εμείς έχουμε κάνει μια σημαντική 
προσπάθεια για να περιορίσουμε όλα αυτά τα φαινόμενα της βίας για να 
αισθανθεί ο πολίτης ασφάλεια στη χώρα τουθ, γιατί πιστεύουμε ότι η 
ασφάλεια και η βεβαιότητα για την ζωή του, για τα περιουσιακά του στοιχεία 
είναι μεγάλο αγαθό.
Και επειδή αναφερθήκατε στην περίπτωση του Αλβανού, θέλω να πω ότι 
εδώ και πολύ καιρό εμείς ξεκινήσαμε τη διαδικασία ελέγχου του φαινομένου 
και των συνεπειών της λαθρομετανάστευσης. Αυτή η κυβέρνηση ήταν εκείνη 
η οποία πρώτη ασχολήθηκε με τη νομιμοποίηση της παραμονής των ξένων 
μεταναστών στην Ελλάδα και εφάρμοσε την λεγάμενη κάρτα παραμονής. 
Τώρα ελέγχονται αυτές οι κάρτες και ταυτόχρονα απομακρύνονται όλοι όσοι 
δεν έχουν αυτή την κάρτα ή δεν έχουν το δικαίωμα παραμονής. Το δεύτερο 
το οποίο κάναμε, είναι ένα Σώμα Φύλαξης Συνόρων. Παραβρέθηκα πριν 
από λίγο καιρό στην έναρξη της λειτουργίας του, στην Κρυσταλλοπηγή της 
Φλώρινας. Το Σώμα αυτό μαζί με τον στρατό έχει σκοπό να κλείσει τα 
ελληνικά σύνορα, να περιορίσει την λαθρομετανάστευση και πιστεύω ότι 
αυτό ήδη το έχουμε πετύχει σε αρκετά μεγάλο βαθμό.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Μήπως η Ελληνική Αστυνομία δεν είναι έτοιμη να χειριστεί 
τέτοιου είδους επεισόδια;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ελληνική Αστυνομία έχει κάνει μια προσπάθεια 
εκπαίδευσης και εξοπλισμού αρκετά σημαντική. Έχουμε ένα πρόγραμμα 30 
δισεκατομμυρίων που έχει ξεκινήσει πριν απ' αυτό και άλλα επεισόδια, για 
να μπορέσει να δράσει πιο αποτελεσματικά η αστυνομία.



Και θέλω να σας αναφέρω το απλό παράδειγμα ότι έχουμε τώρα 
μηχανήματα στη Σήμανση, τα οποία δεν είχαν πριν και τα οποία μας 
επιτρέπουν να επισημαίνουμε την εγκληματική ενέργεια και τον δράστη πολύ 
γρήγορα.
Και έχουμε ήδη 1.500 νέους αστυνομικούς, θα προσληφθούν από το 2000 
ακόμη 3.000 νέοι αστυνομικοί. Υπάρχουν περίπολοι στο λεκανοπέδιο στους 
περισσότερους δήμους. Άρχισαν στην Θεσσαλονίκη, θα επεκταθούν και 
στην υπόλοιπη χώρα. Διάβασα σε κάποια έντυπα ότι η Νέα Δημοκρατία 
προτείνει πεζή περιπολία της αστυνομίας. Αυτό γίνεται. Γίνεται και 
επεκτείνεται.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Πάντως η κατάληξη ήταν τραγική.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ένα λεπτό κ.Καψή. Δεν λέω ότι όλα αυτά είναι 
ικανοποιητικά. Δεν λέω ότι έχει λυθεί το πρόβλημα. Ότι δεν υπάρχει 
πρόβλημα. Υπάρχει πρόβλημα, αλλά θέλω να θυμίσω σε όλους τους θεατές, 
ότι η Ελλάδα βρίσκεται στα χαμηλότερα επίπεδα όσον αφορά την 
εγκληματικότητα από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Ποιές είναι οι άλλες χώρες που έχουν χαμηλότερα επίπεδα; Και είναι 
χαρακτηριστικό αυτό. Η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, χώρες 
δηλαδή οι οποίες δεν έχουν σύνορα με χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και 
της Μεσογείου απ’ όπου έρχεται το κύμα των λαθρομεταναστών.
Η κατάληξη στο θέμα του Αλβανού ήταν τραγική. Ήταν όμως μία κατάληξη 
την οποία πρέπει να κρίνουμε μέσα στο πλαίσιο της γραμμής που είχαμε 
χαράξει. Κανένα θύμα, όχι αίμα, πρέπει να διασωθούν οι ζωές όλων στο 
λεωφορείο. Αυτή ήταν η προσπάθεια και γι' αυτό ενεργήσαμε έτσι.
Και αυτή η προσπάθεια έγινε σε συνεννόηση με ψυχιάτρους και 
ψυχαναλυτές που μας είπαν πως να χειριστούμε το θέμα. Η αλβανική 
αστυνομία δυστυχώς δεν ακολούθησε τις οδηγίες, γιατί αν είχε ακολουθήσει 
τις οδηγίες, πιστεύω ότι δεν θα υπήρχε ούτε ένα θύμα, ούτε ένας νεκρός.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Νομίζετε ότι θα σας στοιχίσει εκλογικά;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μερικοί μπορεί να μη βλέπουν την μακροπρόθεσμη 
προσπάθεια και να εντυπωσιάζονται απ' αυτό το γεγονός. Πολύς κόσμος 
εντυπωσιάζεται από τα γεγονότα. Εμείς θα παρουσιάσουμε το έργο μας και 
το έργο μας βεβαίως δεν υπάρχει μόνο σ' αυτό τον τομέα, είναι αρκετά ευρύ 
και ελπίζουμε ότι ο ελληνικός λαός θα το εκτιμήσει.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Ορισμένοι συνεργάτες σας νομίζω ότι φοβούνται ακόμη 
περισσότερο μία απόφαση στην δίκη Οτσαλάν την παραμονή των εκλογών. 
Έχετε τέτοιου είδους πληροφορίες;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω τέτοιου είδους πληροφορίες και δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι η δίκη αυτή γίνεται υπό ειδικές συνθήκες. Δεν είναι ένα κανονικό 
δικαστήριο. Ο κατηγορούμενος βρίσκεται υπό πίεση. Κανένας δεν ξέρει πως



τον έχουν μεταχειριστεί. Η Τουρκία θέλει να εκμεταλλευτεί αυτή τη δίκη σε 
βάρος της Ελλάδος. Εμείς πρέπει να κοιτάζουμε το πρόβλημα σοβαρά και 
να μην δίνουμε σημασία σ’ όποιους ισχυρισμούς εκτοξεύονται σ' αυτή τη 
δίκη.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Δεν έχετε καμία αμφιβολία για το αποτέλεσμα της δίκης.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, γιατί πιστεύω ότι όλα είναι μεθοδευμένα σ' αυτή την 
δίκη. Άλλωστε θα επαναλάβω αυτό που έχω πει πολλές φορές, ότι κρύβει η 
δίκη παγίδες. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν σκοπιμότητες πολιτικές σ' αυτή τη 
δίκη και βέβαια δεν πρόκειται περί απονομής δικαίου.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Αυτή τη στιγμή πάντως τα προβλήματα των Ελλήνων πολιτών 
ίσως είναι πολύ πιο πρακτικά. Οι Έλληνες πολίτες κύριε Πρόεδρε δεν 
ξέρουμε τί να φάμε και αναρωτιέμαι αν η κυβέρνηση, οι υγειονομικές 
υπηρεσίες μπορούν να τους διασφαλίσουν ένα πολύ βασικό αγαθό.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Καψή, δεν νομίζω ότι οι Έλληνες δεν ξέρουν τί να 
φάνε. Πρώτα απ' όλα να φάνε με μεγάλη χαρά και ευχαρίστηση όλα τα 
προϊόντα.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Είναι σίγουρα;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τα ελληνικά προϊόντα είναι σίγουρα. Το πρόβλημα έχει 
παρουσιαστεί σε ορισμένα προϊόντα μόνο. Τα προϊόντα αυτά έχουν 
επισημανθεί. Εξακολουθούν οι έρευνες των Αρχών και νομίζω ότι δεν 
δικαιολογείται κανένας πανικός ή καμία ιδιαίτερη ανησυχία.
Πρώτα απ' όλα θέλω να θυμίσω ότι η Ελλάδα ήταν μια από τις χώρες εκείνες 
οι οποίες πήραν την απόφαση να απαγορεύσουν την εισαγωγή των 
μολυσμένων προϊόντων, πριν καν πάρει απόφαση η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Ότι η Ελλάδα έχει δράσει, έχει ενεργήσει για να υπάρχει ένα σύστημα 
πρόωρης πληροφόρησης, ώστε να μπορούμε εθνικά να παίρνουμε όλα τα 
απαραίτητα μέτρα.
Έχουν κινητοποιηθεί οι εγχώριες Αρχές, και νομίζω ότι γίνεται ό,τι το 
δυνατόν να γίνει. Δεν είναι βεβαίως ελέγξιμα τα προερχόμενα από το 
εξωτερικό προϊόντα, σε όποιον κίνδυνο παρουσιασθεί. Στη συγκεκριμένη 
περίπτωση ελέγχονται όλα, αλλά πρέπει να ξέρουμε ότι και ο ίδιος ο 
καταναλωτής πρέπει να έχει πρωτοβουλία. Να κοιτάζει για παράδειγμα, έχει 
λήξει το προϊόν ή δεν έχει λήξει το προϊόν; Και να ξέρει επίσης ότι αυτά τα 
οποία έχει γνωρίσει από προηγούμενη κατανάλωση, είναι σίγουρα προϊόντα 
τα οποία τον εξασφαλίζουν.
Αλλά θέλω πάλι να επαναλάβω, όχι φόβος, όχι πανικός. Κάθε άλλο μάλιστα. 
Οχι αίσθηση ότι δεν υπάρχει προστασία. Υπάρχει προστασία, υπάρχουν οι 
υπηρεσίες, έχουν ενεργήσει οι υπηρεσίες και εμείς διαρκώς βελτιώνουμε 
αυτή την πορεία. Για παράδειγμα, αυτό το καλοκαίρι θα ψηφιστεί ένας νόμος



για τον Ενιαίο Φορέα Ελέγχου Τροφίμων, ώστε να υπάρχει καλύτερος 
συντονισμός.
Μια διαδικασία, την οποία έχουμε ξεκινήσει, και εγώ προσωπικά, από την 
εποχή που ήμουν στο Υπουργείο Εμπορίου, εδώ και πολύ καιρό, για να 
υπάρχει ένας κύκλος ελέγχου πολύ πιο αποτελεσματικός.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Στα τελευταία γκάλοπ που είδαμε πριν απαγορευθεί η 
δημοσίευσή τους κύριε Πρόεδρε, το ΠΑΣΟΚ ερχόταν δεύτερο κόμμα. Σε 
όλες τις δημοσκοπήσεις. Είναι ένα μήνυμα των ψηφοφόρων σας και πώς το 
ερμηνεύετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το μήνυμα των ψηφοφόρων θα το δούμε την Κυριακή. 
Το ΠΑΣΟΚ θα είναι πρώτο κόμμα. Το ΠΑΣΟΚ παλεύει με βάση το έργο του 
και ο ελληνικός λαός πιστεύουμε ότι θα αναγνωρίσει τη σημαντική 
προσπάθεια την οποίαν έχουμε κάνει για να δώσουμε στη χώρα μια νέα 
προοπτική.
Και έχουμε δώσει στη χώρα κ.Καψή μια νέα προοπτική, γιατί και στην 
οικονομία υπάρχει σταθερότητα και στην εξωτερική πολιτική έχουμε 
αποκτήσει περισσότερες δυνατότητες και σε άλλους τομείς, όπως είναι τα 
κοινωνικά θέματα, έχουμε αυξήσει τις δαπάνες και έχουμε καλύτερα 
αποτελέσματα απ' ότι τα προηγούμενα χρόνια.
Αλλάζει ο τόπος. Μερικοί δεν θέλουν να το αναγνωρίσουν. Μερικοί 
υποστηρίζουν ότι όλα αυτά είναι υπερβολικά κλπ., αλλά η πραγματικότητα 
γύρω μας είναι διαφορετική, απ' ότι ήταν μερικά χρόνια πριν, και είναι μια 
καλύτερη πραγματικότητα που ανοίγει νέες προοπτικές.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Αν το ΠΑΣΟΚ είναι δεύτερο κόμμα και μάλιστα με διαφορά, 
ανεξαρτήτως διαφοράς, θα δημιουργήσει πολιτική κρίση;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το ΠΑΣΟΚ θα είναι πρώτο κόμμα κ.Καψή και δεν 
υπάρχουν τέτοια ερωτήματα για εμάς.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Μια τελευταία ερώτηση, για την οικονομία. Οι διεθνείς 
Οργανισμοί βαθμολογούν με καλό βαθμό τις επιδόσεις της ελληνικής 
οικονομίας. Το κόμμα του Χρηματιστηρίου φαίνεται να είναι πράσινο. 
Υπάρχει όμως αντίθετα...

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπάρχει κόμμα Χρηματιστηρίου για εμένα κ.Καψή. 

Μ.ΚΑΨΗΣ: Είναι ένας τρόπος να....

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το Χρηματιστήριο είναι ένας θεσμός, ο οποίος είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμος για τη χώρα. Και ο θεσμός αυτός έχει οργανωθεί από 
αυτή την Κυβέρνηση με τέτοιο τρόπο, ώστε να αποδώσει πολύ 
περισσότερο. Θέλω να σας αναφέρω έναν αριθμό, ο οποίος καλύπτεται 
συνήθως από τη συζήτηση, κερδίσαμε, χάσαμε, την σπέκουλα κλπ.



Δυο τρισεκατομμύρια δραχμές που ήταν πριν στις αποταμιεύσεις, δεν είχαν 
που να πάνε, επενδύθηκαν σε εταιρείες και επιχειρήσεις μέσω του 
Χρηματιστηρίου. Αυξήθηκαν τα κεφάλαια για την ελληνική οικονομία, με αυτό 
τον τρόπο. Και το γεγονός ότι εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια έχουν 
εισρεύσει στην Ελλάδα -ξένο νόμισμα- για να επενδυθούν μέσω του 
Χρηματιστηρίου, δείχνει επίσης την εμπιστοσύνη στην ελληνική οικονομία. 
Είναι ένας χρήσιμος θεσμός. Υπάρχουν πολλοί οι οποίοι συμμετέχουν σε 
αυτό το οποίο λέγεται η άνοδος του Χρηματιστηρίου, τα κέρδη τα οποία 
μπορούν να προκύψουν από την άνοδο. Καλώς συμμετέχουν διότι έτσι 
γίνονται επενδύσεις αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι εμείς είμαστε οι άνθρωποι 
του Χρηματιστηρίου, κάθε άλλο μάλιστα. Εμείς είμαστε οι άνθρωποι της 
ανάπτυξης, της σταθερής ανάπτυξης, της ανάπτυξης που στέκεται στα 
πόδια της.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Οι επενδυτές στο Χρηματιστήριο έχουν βγάλει ενδεχομένως 
πολλά χρήματα και υπάρχουν και άλλοι όπου εκεί φαίνεται το ΠΑΣΟΚ να 
αντιμετωπίζει πρόβλημα στις λαϊκές γειτονιές, στον αγροτικό τομέα όπου το 
ΠΑΣΟΚ παραδοσιακά πήγαινε καλά και τώρα φαίνεται να αντιμετωπίζει 
πρόβλημα. Μήπως θα κερδίσετε το στοίχημα της ΟΝΕ και θα χάσετε την 
ψυχή σας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι. Κερδίζοντας το στοίχημα της ΟΝΕ, θα κερδίσουμε 
το στοίχημα το οποίο έχει βάλει ολόκληρος ο ελληνικός λαός, να μην είμαστε 
πια μια χώρα η οποία καθυστερεί, μένει πίσω, δεν τα καταφέρνει αλλά να 
είμαστε μια χώρα που πετυχαίνει. Γιατί η ΟΝΕ, η Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση, είναι η βάση για μια συνεχή ανάπτυξη και είναι και η 
βάση για τη σημαντική βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών.
Ένα παράδειγμα έχω πει πολλές φορές αλλά θέλω να ξαναναφέρω για να 
μην το ξεχνάμε. Θα πέσουν τα επιτόκια. Τα επιτόκια, μια αφηρημένη έννοια, 
ο κόσμος δεν την πολυκαταλαβαίνει. Δεν θα πληρώνει -να το πω απλά- το 
κράτος πια σε ξένους δανειστές τόσα χρήματα που πληρώνει τώρα. Αυτά τα 
χρήματα που θα εξοικονομήσει, θα πάνε σε νοσοκομεία, θα πάνε στην 
παιδεία, θα πάνε στην αστυνομία, θα πάνε στην ασφάλεια. Όλα αυτά είναι 
αποτέλεσμα αυτής της οικονομικής πολιτικής.
Το να λέμε ότι χάνουμε την ψυχή μας δεν ταιριάζει. Όχι, δεν χάνουμε την 
ψυχή μας. Ίσα-ίσα, κάνουμε αυτό το οποίο θέλει η ψυχή μας. Την δυνατή 
Ελλάδα.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστούμε πολύ.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και εγώ σας ευχαριστώ κ.Καψή.

Μ.ΚΑΨΗΣ: Και καλό βράδυ.


